Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

средняя общеобразовательная школа № 19 

 Конспект урока русского языка

 в 7 классе по теме:

«Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на –О,-Е»

                                                               Разработала: Шурышкина Л.А., учитель русского                          языка и литературы высшей  квалификационной категории.                                                                                                                                                                                  
Новочеркасск

2012

Тема урока: «Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на –О, -Е»
Тип урока: изучение нового материала.

Целеполагание: 1.На основе полученных ранее знаний  подвести учащихся к самостоятельному поиску решения проблемы по данной теме.

2.Развивать творческое мышление обучающихся посредством обогащения словарного запаса (объяснить смысл пословицы, подобрать синонимы, выбрать верное употребление слова);

учить сравнивать, анализировать, систематизировать материал, обобщать, делать выводы;

формировать коммуникативные компетенции (навыки работы в парах, в группах), учебно-познавательные компетенции (целеполагание, рефлексию, логику, самостоятельность мышления).
3.Развивать креативные навыки продуктивной деятельности (добывание знаний из реальности) эвристическими методами решения проблем.

Цели: 1.Знакомство с правилом написания НЕ с наречиями на –о,-е.
           2.Формирование умения выбирать правильное написание наречий.

           3.Повторение написания НЕ с другими частями речи.

           4.Развитие потребности в творческой деятельности, в самовыражении,     самоактуализации через разные виды работы по теме.

           5.Воспитание духа сотрудничества, взаимопомощи.

Оборудование: мультимедийный комплекс, презентация.

Технологии:

· личностно-ориентированное обучение;

· ИКТ;

· развитие критического мышления;

· проблемно-диалоговое обучение.
На уроке используются разные виды контроля: групповая работа, парная, индивидуальная, тестирование.

                                                     Ход урока
I. Организационный момент.
Вступительное слово учителя.

- Сегодня у нас урок изучения нового материала. Эпиграфом к нему станет пословица:
          Ум – одежда, которая никогда не износится.
- Как вы понимаете смысл данной пословицы?

II.  Гимнастика для ума.

Задание №1(слайд №2)

Определите, в каких предложениях правильно употребляется наречие «обратно»?

А. Но силой ветров от залива переграждённая Нева обратно шла, гневна, бурлива.

Б.Мой товарищ обратно выполнил задание хорошо.

В.Мы вчера были в лесу, завтра обратно пойдём. 

Г.Командир сильно волновался и быстро ходил по комнате: два шага туда, два обратно.

Д.Обратно дует ветер.

Задание№2(слайд №3)

Выберите нужное наречие.

А.По дороге вспомнила об оставленной дома книге, и пришлось повернуть(опять, обратно).

Б.(Вперёд, сначала)нужно усвоить правило, а потом выполнять упражнение.

В.(Спереди, впереди) меня шёл сутулый человек.

Г.(Сначала, вперёд) говорили о посещаемости, потом – о дисциплине.

Задание№3(слайд№4)

Замените фразеологизмы наречиями.

· Как с луны свалился – (внезапно)
· Жить душа в душу – (хорошо, ладно)
· Комар носа не подточит – (правильно, точно)
· Как по маслу – (гладко, легко)
· Как с гуся вода – (равнодушно)
III. Актуализация знаний.

1.Частичная проверка домашнего задания: упр.№216:

- Какие виды орфограмм встретились в тексте? 
- Выделите орфограммы с НЕ и НИ? Определите части речи. От чего зависит выбор гласной?

         Ни о чём                                                      не говорит

         Никакого (характера)                                не откликаюсь  

         Некоторые (ребята)  
2.Морфологический разбор наречия всюду (пока идёт беседа, ученик у доски выполняет морфологический разбор).

3.Работа с таблицей « Не с различными частями речи» (слайд №7)
4. Словарная работа: объясните написание слов с НЕ.

(Не)смолкаемые аплодисменты, (не)счастный случай, (не)для чего; (не)дёшево, а дорого; (не) идёт учиться, (не)навидеть (не)правду, (не)решительность, писать было (не)чем, (не)исследованная местность, ещё (не)сделанная работа; ушёл, (не)погасив свет; (не)глубокая, но рыбная река; (не)обыкновенный закат; (не)хватило денег; говорил, (не)смотря в глаза; дома (не)освещены.
- Найдите причастные и деепричастные обороты, придумайте с ними предложения (можно использовать и свои варианты). Сделайте вывод.
Примечание: поставьте значки: * - известный факт; + - хотелось бы узнать подробнее; ? – нуждаюсь в дополнительном разъяснении. (Дополнительная проверка, слайд №9)
IV. Введение в тему.

1.Даны словосочетания. Задание: разделите их на группы, запишите. (Слайд №8)
(Не)брежная работа; (не)торопливые движения; (не)весёлая, а грустная песня; далеко (не)интересный рассказ; (не)частый гость.

2.Самостоятельная работа.

- Сколько групп получилось? 

- По какому признаку разделили словосочетания?

- Озвучьте правило написания НЕ с прилагательными.

V. Изучение нового материала.

1. Задание: замените в данных выше словосочетаниях прилагательные наречиями, запишите словосочетание по схеме «гл.+нар.»
У доски работает 1 человек, остальные работают в тетрадях.
2. Постановка проблемы:

- Сравните ваши записи. Есть ли различия?

- Какую закономерность увидели? (Не с наречиями на –о,-е подчиняется тому же правилу, что и НЕ с прилагательными)
- Вернёмся к теме урока. Сформулируем цели.

    3. Работа с таблицами: слайды №10,11,12.
                      а) «Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на –О,-Е»:

                                нелепо                                                не весело, а грустно

                                недоумевающее                                 не много, а мало
                                 невесело                                          далеко не интересно

                                 немного                                           отнюдь не близко

                             совершенно неинтересно                  не по-товарищески

                              крайне невыгодно                             не впервые

                                                                                           не вовремя

                Наблюдения учащихся фиксируются. Даётся пояснение, что если к наречию с НЕ относится наречие меры и степени, то НЕ с наречием пишется слитно. Учащиеся сами пытаются объяснить новые для них случаи употреблений наречий с НЕ( 2 столбик).
                    б) «Степени сравнения наречий и слов категории состояния»

                        не громче                                                   не надо

                        не быстрее                                                  не нужно

                        не выше                                                      не жаль

                        не ниже                                                       не страшно

                        не веселее                                                   не стыдно

                        не мягче                                                      не слышно

            Учащиеся уже знают, что НЕ со сравнительной степенью наречий пишется раздельно, а вот материал, касающийся слов категории состояния, для них нов.

           в) Обобщающая таблица «Слитное и раздельное написание НЕ с наречиями на –О,-Е»

           г) Работа с учебником: орфограмма №57, образец рассуждения.

VI. Закрепление материала
    1. Работа с текстом: в парах
1. Перед вами текст. Прочитайте его.  Определите стиль. Докажите. Ответьте на вопрос: «Что хотел донести до нас ветер?»

(Не) слышно, совсем (не) торопливо, (не) хотя, (не) густо падал снег. Ветер не стал нападать на него. Он (не) решительно скрывался в невысоких кустах и думал о своей нелегкой судьбе. «Неправда, что я негодник и неряха, - (не) приязненно думал он,- (не) возможно знать всех нелепостей судьбы. Ни к чему мне приписывать нехорошие черты».
Тут несколько небольших снежинок заметили, что ветер не к добру загрустил. «Не время печалиться! – прокричали они. – Это (не) по-дружески!»
Задание: выпишите из текста слова с нераскрытыми скобками. Работать будем в парах, по очереди объясняя правописание НЕ с наречием.
2. Работа в группах (слайды №14,15,16)
 1 группа. Задание: замените данные наречия синонимичными с приставкой НЕ и запишите по образцу.

Образец: Действовать ошибочно – действовать неверно

· Поступать опрометчиво – 

· Встретить случайно – 

· Отвечать уклончиво – 

· Вести себя свободно – 

· Приехать обязательно – 

· Держаться спокойно – 

2 группа. Задание: прочитайте пословицы и поговорки, найдите в предложениях наречия с НЕ, выпишите, объясните написание.

· Ложь (не)избежно приводит к беде.

· Чёткие глаза вбок (не) глядят.

· Соврёт – (не)дорого возьмёт.

· Одна пчела (не)много мёду принесёт, а мало.

· Зимой без шубы ходить (не)стыдно, а холодно.

· (Не)долго думал, но ладно молвил.

· (Не)лепо по мелочам обижатьсяна дорогих и близких людей.

· (Не)много думано,да хорошо сказано.

· Глупа та птица, которой своё гнездо никогда (не)мило.

3 группа выполняет упражнение.
1. Говорил (не)громко, (не)тихо, а совершенно так, как следует.

2. (Не)устанно куковала в бору кукушка.

3. Пут…шестве(н,нн)ик  привыкший бродить по полям и лесам страны нашей в горном лесу чу…ствует себя (не)уютно.

4. Пришёл жаркий час снег (не)заметно подта…вает.

5. Мы идём (не)спешно ступая по сырой, сколь…кой тр…пинк… 
Учащиеся 1 группы учатся работать самостоятельно, подбирают синонимы с НЕ, осуществляют самоконтроль. (Слайд №17)
Учащиеся 2 группы развивают навыки написания НЕ с наречиями, совмещая несколько грамматических задач, тоже проверяют себя, сверяя с данными, выведенными на экран. (Слайд №18)
Учащиеся 3 группы учатся комментировать и отрабатывают попутно пунктуационные и орфографические навыки.

3. Тестирование (слайды №20,21,22)

                                                       I вариант
1.В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

        А. Учёба (не)забава, а труд?

        Б. (Не)правда служит злу.

        В. В осеннее (не)настье семь погод на дворе.

2.  В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?
         А. День был (не)жаркий, а прохладный.

         Б. (Не)обычный вид палисадника всех удивил.

         В. Его ожидал далеко (не)приятный разговор.

3.  В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

         А. Я срезала (не)распустившийся цветок.

         Б. Поля (не)вспаханы.

         В. У друга был (не)доумевающий вид.

 4.  В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?

         А. (Не)зная броду, не суйся в воду.

         Б. У меня (не)было другого выхода.

         В. Я (не)навижу обман.

 5.  В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

         А. Лектор говорил (не)громко.

         Б. Многое в тексте было (не)ясно.

         В. Выполнить задание вовсе (не)легко
                                                    II вариант

1.  В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

     А. (Не)приятель отступал.

     Б. Ваш поступок вызвал (не)доумение.

     В. Он мне (не)друг, а враг.
2. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?

    А.Ты принял (не)умное, а глупое решение.

    Б. Вид у него всегда (не)ряшливый.

   В. Это далеко (не)скромный поступок.

        3. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

А.Мною сделано (не)мало. 

Б. Я выгляжу (не)лепо в этом платье.

В. Друг поступил (не)хорошо, а плохо.

        4. В каком предложении НЕ со словом пишется слитно?

А. Тяжело жить, (не)навидя весь свет.

Б. (Не)слушая мать, ты совершаешь ошибку.

В. Ничего ему (не)говори.

        5. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?

А. (Не)прекращающаяся война принесла много горя.

Б. На столе лежала (не)прочитанная книга.

В. На полке стоял никем (не)прочитанный роман
Ключи к тестам:

1 вариант: 1. А 2. Б 3.Б 4.В 5.В                
2 вариант: 1.В 2.Б 3.В 4. А 5. В

4. Почему же к уроку взяли пословицу: «Ум  - одежда, которая никогда не износится»?
V.  Рефлексия. (Слайд №23)
- На уроке я научился…     На уроке мне понравилось…     С урока ухожу…  
VI. Домашнее задание:  1. Параграф 36(с.104-105- рассуждение);

      2.Упр. № 222 или № 220(выбрать словосочетания в определённом порядке);

                 3. Индивидуальные задания: а) объяснить происхождение слова «нелепо»;

                                                                   б) работа с омонимами, составление предложений с парами слов:     не ярко      -          неярко 
                                                      не долго     -         недолго

                                           несправедливо     -          несправедливо               

